

С января 2014 года начнет работать новый сайт молодежного патриотического движения Ярославской области

15 февраля 2014 года будет отмечаться 25-я годовщина вывода советских войск из Афганистана. Именно в этот день в 1989 году командующий 40-й армией генерал-лейтенант Борис Громов последним из воинов ограниченного контингента советских войск перешел мост через Амударью, разделявшую Афганистан и СССР. Так завершилась почти 10-летняя война, унесшая в своем горниле без малого 15 тысяч жизней советских солдат. К знаменательной дате готовит свои воспоминания и очередной сборник стихов ветеран-афганец, член литературного общества «Свет», дипломант городского литературного конкурса «Любите Россию» Валентин Елагин.

Елена КУЛЬКОВА.  
Фото Сергея БЕЛЯКОВА

Дороги Афгана

– Добровольцем я не был, – расставил сразу все точки над I в самом начале нашей беседы Валентин Николаевич, тем самым давая понять, что не считает афганский период своей военной биографии героической страницей.

Просто время выбрало его, как и сотни других офицеров. Валентину Елагину в то время был 31 год. За плечами учеба в Ленинградском высшем артиллерийском училище, которое он в 1971 году окончил с отличием. Здесь же познакомился с будущей женой Ольгой. Могли себе представить бывший выпускник ярославской школы-интерната №9, круглый сирота, что судьба забросит его в одну из самых горячих точек на политической карте мира того времени – в далекий Афганистан, где-то между Кундузом и Файзабадом!..

Некоторое время молодая семья жила в Ташкенте, где лейтенант Елагин нес службу в Туркестанском военном округе. А с начала 1982 года он – в составе ограниченного контингента в ДРА.

– Сопровождать большие партии оружия и боеприпасов было опасно всегда. И начало относительно мирных 80-х годов не было исключением, – рассказывает Валентин Иванович.

Самое трудное начиналось после того, как в Ташкенте ящики с пистолетами, автоматами, гранатометами, патронами, гранатами, снарядами перегружались на автотранспорт. Это были не простые грузовики. Они минировались, и в случае возникновения опасности захвата груза должны были уничтожаться.

– Дороги Афганистана были в то время опасными все без исключения. Саланг считали самым сложным во всех отношениях отрезком пути. Именно здесь чаще всего случались нападения на автоколонны. Но ни разу перевозимые оружие и боеприпасы, за охрану и оборо-

Память

# Афганистан живет в моей душе

Ярославский поэт о неизвестных страницах войны



Справка «СК»

Валентин Елагин родился 7 января 1951 года в поселке №7 (спецпоселение) Вологодской области, позднее переименованном в деревню Согзар. В настоящее время – пенсионер МО РФ, член литературного общества «Свет», дипломант городского литературного конкурса «Любите Россию». Автор сборников стихов «Афганская тетрадь», «Отражение», «Моя деревенька».

ну которых отвечали советские военные, не достались мятежникам-моджахедам, – вспоминает то время ветеран-афганец.

Часть гражданских грузов предназначалась для оказания продовольственной и гуманитарной помощи местному населению, проживающему в горных труднодоступных районах северо-восточной провинции. Несмотря на это, шурави всегда оставались для них врагами...

– У афганцев боевой дух воспитывается с детства. Лучшим подарком для подростка во все времена было оружие, – рассказывает Валентин Иванович. – Помните песню Розенбаума: «Опять бача подвел под пули роту»? Многим эта строчка так и осталась непонятой. «Бача» – это подросток. Наши подразделения часто плутали в горах. На картах было обозначено далеко не все. Требовались проводники. Местные подростки,

«бачата», как мы их называли, вызывались на эту роль неоднократно. Не раз по заданию душманов они приводили наших ребят в засады.

Просто работа

«Загранкомандировка» Валентина Елагина продолжалась почти полтора года. Как говорит ветеран-афганец, занимались обычной работой. Хотя боевые операции, рейды, засады – работа обычная только на войне. Но в разговоре он старается избегать слов «война», «воевал» и особенно «я воевал». Все больше говорит о своих солдатах, о том, как нелегко им приходилось.

Когда я спросила Валентина Елагина, чему его научил Афганистан, он ответил:

– Ценить и любить жизнь. За выполнение интернационального долга в Республике Афганистан Валентин Ивано-

вич имеет медаль «За боевые заслуги».

– Ведь особых боевых подвигов не совершал. Именно поэтому только такая награда, – шутит он. – Не поверите, но таких, как я, меньше, чем героев.

Главная награда Валентина Елагина – это огромная благодарность матерей тех солдат,

**Он старается избегать слов «война», «воевал» и особенно «я воевал». Все больше говорит о своих солдатах, о том, как нелегко им приходилось.**



Вчерашние городские ребята очутились в горах, где царит средневековая атмосфера



Вернуться домой с афганской войны удавалось не каждому

которые служили с ним в Афганистане и вернулись живыми домой.

Мирная жизнь

После Афганистана Елагин поступил в Военную артиллерийскую академию имени Калинина. Пять лет отслужил Прибалтике. За это время вместе с семьей и двумя малыми кими ребятами переехал с места на место.

В 1990 году майор Елагин вернулся в город, в котором рос, – Ярославль. До выхода на пенсию трудился начальником штаба гражданской обороны на заводе «Машприбор», после чего перешел на ЯЗДА. По воле судьбы пишет стихи. Признания любви в стихах собственного сочинения. Уже для внуков современный лад переписаны известные детские сказки. Самая тема его творчества – Афганистан.

– Память не дает мне покоя, – говорит Валентин Елагин. Пишу для того, чтобы мы и наши дети никогда не забыли, чтобы помнили о тех, кто вернулся, и помогалі сегодня тем, кто в этой помощи нуждается, укрепляли боевое братство, дух и патриотизм, который всегда был присущ нашему народу. Ведь это нам, живым, мертвым нужно!

ПЕРВЫЙ КАНАЛ  
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00  
Телеканал «Д...  
Контрольная :  
«Жить здоров...  
«Время обеда...  
«Время обеда...  
«Доброго здо...  
«Истина где-т...  
«Они и мы». (1...  
«В наше врем...  
«Человек и за...  
«Поле чудес»...  
«Голос». Фина...  
«Вечерний Ур...  
«Люди в черк...  
«ЛЮБОВЬ ЗИ...  
«Многолетние...  
(12+).

РОССИЯ 1  
09.00 Утро Росси...  
09.55 Мусульмане...  
12.00, 15.00, (12+).  
14.00, 17.00, 14.30, 17.10, 14.50 Вести. Д...  
15.00 Дневник Сочи...  
15.50 Спокойной но...  
16.00 «СВАТЫ-6» (1...  
16.25 «ЖИВОЙ ЗВУК»...  
16.55 «ЗОЙКИНА» (12+).  
17.20 Горячая десятк...

КУЛЬТУРА  
18.30 Евроньюс...  
19.00, 15.40, 19.30, 19.20 «Наблюдатель...  
19.35 «Глеб Плаксин...  
19.55 «Живая вселе...

ТВ-3  
00.00, 05.45 Мультф...  
00.30 «ЦВЕТ ВОЛШ...  
00.30 «Китайский го...  
00.30, 18.00 X-верси...  
(12+).  
00.40, 15.00 Мистич...  
(16+).  
00.40, 16.30, 17.00, (12+).  
00.50 Человек-невид...  
00.50 «ПРИКЛЮЧЕ...  
00.50 СА И ДОКТО...  
00.50 БАСКЕРВИЛЕ...  
01.15 «ЧАС ПИК» (1...  
01.15 Европейский п...  
01.15 «КАЗАНОВА»...

МИР  
00.00 «ТАТЬЯНИН Д...  
00.40 Мультфильмы...  
01.10 Тик-так. (6+).  
01.20 «ОБРУЧАЛЬН...  
01.00, 13.00, 16.00, жества.  
01.15 «ПАПА» (16+)  
01.25 «Добро пожал...  
01.45 Республика се...  
01.25, 03.00 «КЛОН...  
01.10, 04.30 «В мире...  
01.25 «Еще не вместе...  
01.20 «НАСЛЕДСТВИ...  
01.25, 01.00 «НОВО...  
(12+).  
01.25 «ВА-БАНК» (1...  
01.25 «ВА-БАНК-2»...  
01.45 «ПРИКЛЮЧЕ...  
(12+).  
01.30 «Путеводитель...

DIVA UNIVERS...  
01.05 «РОЖДЕСТВЕ...  
01.40, 12.00 «НАСТ...  
01.35, 14.30, 19.30 «...  
01.30, 16.10 Модный...  
(12+).  
01.20 «ДОРОГА ДО...  
01.50 «РОЖДЕСТВ...  
(12+).  
01.20 «РОДИТЕЛИ»...  
01.30 – детям от 6 до 12